
ΘΕΜΑ 2Ο 

 

Β1. α) Να περιγράψετε τις ροές του οικονομικού κυκλώματος μεταξύ των βασικών μονάδων 

του οικονομικού συστήματος (μον. 16). Στην ανάλυση να χρησιμοποιηθεί διάγραμμα 

(μον. 5). 

Μονάδες 21  

β) Να σχολιάσετε εάν οι ροές του κυκλώματος είναι συνεχείς και σταθερές σε μέγεθος. 

Μονάδες 4 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) Ο όρος οικονομικό κύκλωμα χαρακτηρίζει το σύνολο των σχέσεων που 

δημιουργούνται μεταξύ των βασικών μονάδων ενός οικονομικού συστήματος. Στην 

απλούστερη μορφή του, το οικονομικό κύκλωμα περιλαμβάνει τις σχέσεις μεταξύ 

επιχειρήσεων, νοικοκυριών και κράτους και δείχνει τις ροές αγαθών, παραγωγικών 

συντελεστών και χρήματος που παρατηρούνται στην οικονομία. Το παρακάτω διάγραμμα 

περιγράφει το οικονομικό κύκλωμα, δείχνει ότι μεταξύ επιχειρήσεων και νοικοκυριών 

υπάρχουν δύο αντίθετες ροές. Τα προϊόντα που παράγονται από τις επιχειρήσεις ρέουν 

προς τα νοικοκυριά όπου και καταναλώνονται. Οι παραγωγικοί συντελεστές που 

κατέχουν τα νοικοκυριά ρέουν προς τις επιχειρήσεις όπου μετατρέπονται σε προϊόντα. 

Για καθεμία από τις ροές αυτές υπάρχει μια αντίθετη ροή χρήματος. Βέβαια υπάρχουν 

και συναλλαγές μεταξύ επιχειρήσεων, οι οποίες όμως δεν εμφανίζονται στο διάγραμμα. 

Το Κράτος εμφανίζεται να δημιουργεί ροές και με τις επιχειρήσεις και με τα νοικοκυριά 

προς τα οποία προσφέρει υπηρεσίες και υλικά αγαθά και από τα οποία εισπράττει 

χρηματικά ποσά.  

       Το οικονομικό κύκλωμα μπορεί εύκολα να γίνει πολύ περίπλοκο, αν προστεθούν οι 

διάφορες ροές που στην πραγματικότητα συμβαίνουν. Μπορούμε π.χ. να προσθέσουμε 

τις συναλλαγές που γίνονται μεταξύ επιχειρήσεων, νοικοκυριών και Κράτους με άλλες 

χώρες. Κάτι τέτοιο όμως θα έκανε το διάγραμμα δυσνόητο, χωρίς να προσθέσει τίποτα 

στην κατανόηση του οικονομικού κυκλώματος (μον. 16). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



(μον.5) 

Μονάδες 21 

β) Στο οικονομικό κύκλωμα μπορούν να γίνουν τα εξής σχόλια: Πρώτο, ότι οι ροές είναι 

συνεχείς, δηλαδή συμβαίνουν σε κάθε χρονική στιγμή. Δεύτερο, ότι οι ροές αυτές δεν 

έχουν πάντοτε το ίδιο μέγεθος, δηλαδή ο όγκος των συναλλαγών μπορεί να 

μεταβάλλεται, καθώς η παραγωγική δραστηριότητα αυξάνεται ή μειώνεται. 

Μονάδες 4 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Να περιγράψετε το φαινόμενο του καταμερισμού των έργων καθώς και πως ήταν 

οργανωμένες οι κοινωνίες πριν την εμφάνισή του.   

Μονάδες 12 

β) Για ποιο λόγο οι οικονομίες από πολύ παλιές εποχές ανέπτυξαν μέσα ανταλλαγής (μον. 3); 

Να περιγράψετε τι είναι το χρήμα (μον. 5) και σε ποιες πράξεις χωρίζεται η ανταλλαγή με 

τη χρησιμοποίησή του (μον. 5).  

Μονάδες 13 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) Σε πολύ παλαιότερες εποχές κάθε νοικοκυριό ήταν αναγκασμένο να παράγει σχεδόν 

όλα τα προϊόντα που του ήταν απαραίτητα. Οι ανταλλαγές προϊόντων μεταξύ 

νοικοκυριών ήταν πολύ περιορισμένες. Στη σύγχρονη εποχή κάθε άτομο συνήθως 

απασχολείται στην παραγωγή ενός μόνο προϊόντος (ή ακόμη και ενός μέρους κάποιου 

προϊόντος), ενώ ταυτόχρονα καταναλώνει πολλά προϊόντα, στην παραγωγή των οποίων 

δε συμμετέχει. Το φαινόμενο αυτό ονομάζουμε καταμερισμό έργων ή της εργασίας. 

Παράλληλα όμως με τον καταμερισμό των έργων αναπτύσσονται και οι ανταλλαγές 

προϊόντων μεταξύ των ατόμων, γιατί διαφορετικά δε θα μπορούσαν να ικανοποιηθούν 

οι διάφορες ανάγκες τους. Οι ανταλλαγές γίνονται με τη μεσολάβηση του χρήματος. 

Μονάδες 12 

β) Είναι φανερό ότι ο καταμερισμός των έργων προϋποθέτει ότι τα άτομα μπορούν 

ανταλλάσσουν προϊόντα μεταξύ τους, ώστε να ικανοποιούν όλες τις ανάγκες τους. Η 

ανταλλαγή όμως συναντάει πολλές δυσχέρειες και μπορεί να είναι αδύνατη αν δε 

συμπίπτουν οι επιθυμίες των ατόμων σχετικά με τα προϊόντα που ανταλλάσσουν. 

Εξαιτίας αυτών των δυσχερειών, οι οικονομίες από πολύ παλιές εποχές ανέπτυξαν 

διάφορα μέσα ανταλλαγής (μον. 3). 

      Κάθε αντικείμενο που είναι γενικά αποδεκτό ως μέσο συναλλαγής των αγαθών επέχει 

θέση χρήματος. Χρήμα, δηλαδή, είναι οτιδήποτε η κοινωνία αποδέχεται ως γενικό μέσο 

ανταλλαγής (μον. 5). 

      Με τη χρησιμοποίηση του χρήματος η ανταλλαγή χωρίζεται σε δύο πράξεις: μια πώληση 

και μια αγορά. Σε κάθε μεταβίβαση προϊόντος, σε αγορά ή πώληση, αντιστοιχεί μια 

αντίθετη μεταβίβαση χρήματος. Έτσι, η κυκλοφορία των προϊόντων μέσα στο οικονομικό 

σύστημα συνοδεύεται από μια αντίθετη σε κατεύθυνση κυκλοφορία χρήματος (μον. 5). 

Μονάδες 13 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Να περιγράψετε το φαινόμενο του καταμερισμού των έργων;  

Μονάδες 9 

β) Να περιγράψετε τρία πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων. 

Μονάδες 12 

γ) Να αναφέρετε ένα μειονέκτημα του καταμερισμού των έργων.  

Μονάδες 4 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) Σε πολύ παλαιότερες εποχές κάθε νοικοκυριό ήταν αναγκασμένο να παράγει σχεδόν 

όλα τα προϊόντα που του ήταν απαραίτητα. Οι ανταλλαγές προϊόντων μεταξύ 

νοικοκυριών ήταν πολύ περιορισμένες. Στη σύγχρονη εποχή κάθε άτομο συνήθως 

απασχολείται στην παραγωγή ενός μόνο προϊόντος (ή ακόμη και ενός μέρους κάποιου 

προϊόντος), ενώ ταυτόχρονα καταναλώνει πολλά προϊόντα, στην παραγωγή των οποίων 

δε συμμετέχει. Το φαινόμενο αυτό ονομάζουμε καταμερισμό έργων ή της εργασίας. 

Παράλληλα όμως με τον καταμερισμό των έργων αναπτύσσονται και οι ανταλλαγές 

προϊόντων μεταξύ των ατόμων, γιατί διαφορετικά δε θα μπορούσαν να ικανοποιηθούν 

οι διάφορες ανάγκες τους. Οι ανταλλαγές γίνονται με τη μεσολάβηση του χρήματος 

Μονάδες 9 

β) Τρία πλεονεκτήματα του καταμερισμού των έργων είναι τα εξής: 

(i) Κάθε άτομο μπορεί να απασχοληθεί εκεί όπου μπορεί να αποδώσει περισσότερο αντί να 

κάνει ταυτόχρονα και δουλειές στις οποίες δεν είναι αποδοτικό. 

(ii) Όταν ένα άτομο ασχολείται με μία μόνο εργασία, αναπτύσσει σιγά σιγά μεγάλη 

δεξιοτεχνία και ικανότητα στην εργασία αυτή και αυξάνει την απόδοσή του. 

(iii) Η μεγάλη εξειδίκευση οδηγεί και σε διάφορες βελτιώσεις του τρόπου με τον οποίο γίνεται 

η παραγωγή, δηλαδή σε διάφορες εφευρέσεις, και αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση 

της παραγωγής. 

Μονάδες 12 

γ) Βέβαια η μεγάλη εξειδίκευση των ανθρώπων σε μία δραστηριότητα που συχνά είναι πολύ 

περιορισμένη, μετατρέπει την εργασία σε ανιαρή απασχόληση. Π.χ. ένας εργάτης που 

κάνει κάθε μέρα την ίδια δουλειά και σε πολλές περιπτώσεις τις ίδιες κινήσεις, είναι 

φυσικό να κουράζεται από τη ρουτίνα της δουλειάς. Αυτό είναι ένα σοβαρό μειονέκτημα 

του καταμερισμού των έργων. 

Μονάδες 4 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Ποιες είναι οι βασικές υποθέσεις στις οποίες στηρίζεται η καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων (μον. 6); Τι δείχνει η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων (μον. 6); 

Μονάδες 12 

β) Οι συνδυασμοί αγαθών που αντιστοιχούν σε σημεία κάτω από την καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων είναι δυνατόν να παραχθούν και τι δηλώνουν (μον. 4); Οι συνδυασμοί που 

αντιστοιχούν σε σημεία εκτός των παραγωγικών δυνατοτήτων είναι δυνατόν να 

παραχθούν και τι δηλώνουν (μον. 4); 

Μονάδες 8 

γ) Πώς είναι δυνατό να παραχθούν οι ποσότητες που αντιστοιχούν σε σημεία που βρίσκονται 

εκτός των παραγωγικών δυνατοτήτων; 

Μονάδες 5 

 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) Οι βασικές υποθέσεις πάνω στις οποίες στηρίζεται η καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων είναι: Πρώτο, η οικονομία χρησιμοποιεί όλους τους παραγωγικούς 

συντελεστές που έχει στη διάθεσή της αποδοτικά (ορθολογικά). Δεύτερο, η τεχνολογία 

της παραγωγής είναι δεδομένη. Τρίτο, η οικονομία παράγει δύο μόνο προϊόντα (μον. 6). 

Η καμπύλη παραγωγικών δυνατοτήτων δείχνει τις μεγαλύτερες ποσότητες ενός 

προϊόντος που είναι δυνατόν να παραχθούν σε μια οικονομία για κάθε δεδομένη 

ποσότητα του άλλου προϊόντος (μον. 6). 

Μονάδες 12 

β) Οι συνδυασμοί αγαθών που αντιστοιχούν σε σημεία κάτω από την καμπύλη παραγωγικών 

δυνατοτήτων μπορούν να παραχθούν. Οι συνδυασμοί αυτοί δηλώνουν ότι η οικονομία 

αυτή δε χρησιμοποιεί όλες τις παραγωγικές της δυνατότητες και ορισμένοι ή όλοι οι 

παραγωγικοί συντελεστές υποαπασχολούνται (μον. 4). Οι συνδυασμοί που αντιστοιχούν 

σε σημεία εκτός των παραγωγικών δυνατοτήτων είναι ανέφικτοι δηλαδή, δεν μπορούν 

να παραχθούν με τους συντελεστές και την τεχνολογία που διαθέτει η συγκεκριμένη 

οικονομία. (μον. 4). 

Μονάδες 8 

γ) Για να μπορέσουν να παραχθούν (ανέφικτοι) συνδυασμοί που βρίσκονται εκτός της 

καμπύλης παραγωγικών δυνατοτήτων θα πρέπει αυτή να μετατοπιστεί δεξιά δηλαδή, η 

οικονομία να αναπτυχθεί, ώστε αυτοί οι συνδυασμοί να γίνουν εφικτοί. Η καμπύλη θα 

μετατοπιστεί δεξιά αν αυξηθούν οι ποσότητες των συντελεστών παραγωγής της 

οικονομίας ή αν βελτιωθεί η τεχνολογία παραγωγής ή αν υπάρξει ταυτόχρονα βελτίωση 

της τεχνολογίας και αύξηση των συντελεστών παραγωγής. 

Μονάδες 5 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Τι εννοούμε με τους όρους παραγωγική διαδικασία (μον. 4) και παραγωγικοί 

συντελεστές (μον. 3);  

Μονάδες 7 

β) Να περιγράψετε και να αναφέρετε δύο παραδείγματα στις κατηγορίες των παραγωγικών 

συντελεστών  

i. εργασία (δεν απαιτείται η έννοια του ανθρώπινου κεφαλαίου) (μον. 5),  

ii. έδαφος ή γη (μον. 5),  

iii. κεφάλαιο (μον. 5). 

Μονάδες 15 

γ) Να ορίσετε την έννοια της επιχειρηματικότητας, την οποία θεωρούν πολλοί οικονομολόγοι 

ως έναν τέταρτο παραγωγικό συντελεστή.  

Μονάδες 3 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) Με τον όρο παραγωγική διαδικασία εννοούμε όλους τους τρόπους με τους οποίους ο 

άνθρωπος μετασχηματίζει την ύλη, για να της δώσει μορφή χρήσιμη για τη ζωή του (μον. 

4). Τα στοιχεία που συντελούν στην παραγωγική διαδικασία τα ονομάζουμε συντελεστές 

της παραγωγής (μον. 3). 

Μονάδες 7 

β) i. Εργασία: Ως εργασία ορίζουμε την καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωματικής και 

πνευματικής, για την παραγωγή κάποιου προϊόντος. Ο εργάτης που χτίζει ένα σπίτι, ο 

δάσκαλος που διδάσκει είναι παραδείγματα προσφοράς εργασίας στην παραγωγική 

διαδικασία (μον. 5). 

ii. Έδαφος (ή Γη): Ο συντελεστής έδαφος ή γη περιλαμβάνει τη γεωγραφική έκταση, 

επιφάνεια, υπέδαφος, λίμνες, ποτάμια, θάλασσες καθώς και τις ιδιότητες του εδάφους 

που είναι χρήσιμες στην παραγωγική διαδικασία. Το έδαφος πάνω στο οποίο χτίζεται ένα 

εργοστάσιο ή το έδαφος πάνω στο οποίο φυτρώνουν οι διάφορες καλλιέργειες είναι 

παραγωγικός συντελεστής (μον. 5). 

iii. Κεφάλαιο: Ο συντελεστής κεφάλαιο περιλαμβάνει όλα τα προϊόντα που 

χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία για την παραγωγή άλλων προϊόντων. Το 

κεφάλαιο περιλαμβάνει τα διάφορα μηχανήματα, τα κτίρια και άλλα που 

χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία (μον. 5). 

Μονάδες 15 

γ) Ως επιχειρηματικότητα νοείται η ικανότητα που έχουν ορισμένοι άνθρωποι να διαβλέπουν 

κέρδος σε διάφορες οικονομικές δραστηριότητες και να αναλαμβάνουν να συνδυάσουν 

τους άλλους τρεις συντελεστές, για να γίνει η παραγωγή.  

Μονάδες 3 

 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Να περιγράψετε τις κατηγορίες των παραγωγικών συντελεστών: 

i. εργασία (μον. 6),  

ii. έδαφος ή γη (μον. 6),  

iii. κεφάλαιο (μον. 6), 

Μονάδες 18 

β) Τι εννοούμε με τους όρους ανθρώπινο κεφάλαιο (μον. 3) και εν δυνάμει συντελεστές 

παραγωγής (μον. 4); 

Μονάδες 7 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

Β1. α) i. Εργασία: Ως εργασία ορίζουμε την καταβολή ανθρώπινης προσπάθειας, σωματικής 

και πνευματικής, για την παραγωγή κάποιου προϊόντος. Ο εργάτης που χτίζει ένα σπίτι, ο 

δάσκαλος που διδάσκει είναι παραδείγματα προσφοράς εργασίας στην παραγωγική 

διαδικασία (μον. 6). 

ii. Έδαφος (ή Γη): Ο συντελεστής έδαφος ή γη περιλαμβάνει τη γεωγραφική έκταση, 

επιφάνεια, υπέδαφος, λίμνες, ποτάμια, θάλασσες καθώς και τις ιδιότητες του εδάφους 

που είναι χρήσιμες στην παραγωγική διαδικασία. Το έδαφος πάνω στο οποίο χτίζεται ένα 

εργοστάσιο ή το έδαφος πάνω στο οποίο φυτρώνουν οι διάφορες καλλιέργειες είναι 

παραγωγικός συντελεστής (μον. 6). 

iii. Κεφάλαιο: Ο συντελεστής κεφάλαιο περιλαμβάνει όλα τα προϊόντα που 

χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία για την παραγωγή άλλων προϊόντων. Το 

κεφάλαιο περιλαμβάνει τα διάφορα μηχανήματα, τα κτίρια και άλλα που 

χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία (μον. 6).  

Μονάδες 18 

β) Κατά την εργασία τους οι άνθρωποι χρησιμοποιούν γνώσεις που απέκτησαν στο σχολείο, 

σε διάφορες τεχνικές σχολές, στο Πανεπιστήμιο, αλλά και από την εμπειρία τους στη 

δουλειά. Το σύνολο των γνώσεων και ικανοτήτων που αποκτά ο άνθρωπος με τη 

μόρφωση και την εμπειρία ονομάζουμε ανθρώπινο κεφάλαιο (μον. 3). 

      Τα στοιχεία που αποτελούν τους συντελεστές της παραγωγής μετατρέπονται σε 

συντελεστές παραγωγής, όταν χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία. Η ύπαρξή 

τους και μόνο τους δίνει τη δυνατότητα να γίνουν συντελεστές παραγωγής, αλλά 

αποκτούν αυτήν την ιδιότητα, όταν πραγματικά χρησιμοποιούνται για την παραγωγή. Ένα 

στρέμμα γης, π.χ., γίνεται παραγωγικός συντελεστής, όταν καλλιεργείται. Όσο παραμένει 

ακαλλιέργητο, είναι εν δυνάμει συντελεστής παραγωγής. Το ίδιο ισχύει για την εργασία 

και το κεφάλαιο (μον. 4). 

Μονάδες 7 

 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Ποιο είναι το αντικείμενο της Οικονομικής Επιστήμης (μον. 3) και ποια είναι τα 

βασικά ερωτήματα που πρέπει να  μελετηθούν (μον. 12).  

Μονάδες 15 

β) Πως εμφανίζονται τα ερωτήματα στην απλή οικονομία του Ροβινσώνα Κρούσου; 

(Απαιτούνται παραδείγματα) 

Μονάδες 8 

γ) Ποιο είναι το στοιχείο που κάνει την οικονομία του Ροβινσώνα Κρούσου απλή και 

διαφορετική από τις σύγχρονες οικονομίες; 

Μονάδες 2 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

α) Αντικείμενο της Πολιτικής Οικονομίας (ή της Οικονομικής Επιστήμης) είναι η μελέτη των 

οικονομικών προβλημάτων που δημιουργούνται μέσα σε μια κοινωνία. Τα προβλήματα 

αυτά είναι πολλά και ποικίλα  (μον. 3). Όμως μπορούν να καταταγούν σε τέσσερις 

κατηγορίες, που μπορούν να εκφραστούν με την μορφή ερωτημάτων ως εξής: 

(i) Ποια προϊόντα παράγονται σε μια κοινωνία και σε τι ποσότητες, (σε μια ορισμένη 

χρονική περίοδο, π .χ. ένα έτος);  

(ii) Με ποιον τρόπο παράγονται αυτά τα προϊόντα;  

(iii) Πώς γίνεται η διανομή των προϊόντων στα μέλη της κοινωνίας;  

(iv) Πώς μπορεί να αυξηθεί η ποσότητα των παραγόμενων προϊόντων πώς δηλαδή 

αναπτύσσεται η οικονομία μιας κοινωνίας (μον. 12). 

Μονάδες 15 

β) Το πρώτο ερώτημα αφορά τις ενέργειες που πρέπει να κάνει ο Κρούσος για να επιβιώσει, 

δηλ. για να εξασφαλίσει τροφή, ένδυση και στέγη. Τι θα κάνει ο Κρούσος; Θα συλλέξει 

καρπούς από τα δέντρα και τα φυτά, θα ψαρέψει ή θα κυνηγήσει, για να εξασφαλίσει 

τροφή; Θα κατασκευάσει μια καλύβα ή θα βρει κάποια σπηλιά για να μην παγώσει τη 

νύχτα; Τα ερωτήματα αυτά είναι ουσιαστικά και έχουν σχέση με το ποια και πόσα 

προϊόντα θα παραχθούν σ' αυτήν την οικονομία με τους δεδομένους οικονομικούς 

πόρους. 

      Ας υποθέσουμε ότι ο Κρούσος αποφασίζει να φτιάξει μια καλύβα. Τι υλικά από εκείνα 

που διαθέτει θα χρησιμοποιήσει; Πώς θα τα συνδυάσει; Σε ποιο σημείο του νησιού θα 

τη φτιάξει; Τα ερωτήματα αυτά έχουν σχέση με τον τρόπο με τον οποίο γίνεται η 

παραγωγή, με τη δεύτερη δηλ. κατηγορία προβλημάτων. Στην ουσία αναφέρονται στην 

τεχνολογία της παραγωγικής διαδικασίας.  

     Το τρίτο, της διανομής των προϊόντων, δεν έχει έννοια στην περίπτωση της οικονομίας 

του ενός ατόμου. Ότι παράγει ο Κρούσος με τα διαθέσιμα υλικά ανήκει σε αυτόν διότι 

δεν υπάρχει άλλο άτομο. Αν υπήρχε και συμμετείχε στην παραγωγή σε συνεργασία με 

τον Κρούσο, τότε θα προέκυπτε το πρόβλημα της διανομής των προϊόντων μεταξύ των 

δύο ατόμων.  

      Το τέταρτο, αυτό της οικονομικής ανάπτυξης, έχει σχέση με τους τρόπους που πρέπει να 

σκεφτεί ο Κρούσος, για να αυξήσει την ποσότητα των προϊόντων που μπορεί να 

παράγει. Μπορεί, π.χ., να φτιάξει δίχτυ για να ψαρεύει μεγαλύτερη ποσότητα ψαριών, 



να επινοήσει παγίδες για να πιάνει ζώα ή να φτιάξει σκάλες για τη συλλογή των 

καρπών. Με τους τρόπους αυτούς ο Κρούσος δημιουργεί κεφάλαιο και τεχνολογία και 

αναπτύσσει την οικονομία του. 

Μονάδες 8 

γ) Η οικονομία του Ροβινσώνα Κρούσου περιέχει ένα στοιχείο που την κάνει εξαιρετικά 

απλή και διαφορετική από τις σύγχρονες οικονομίες. Το στοιχείο αυτό είναι ότι όλες οι 

αποφάσεις λαμβάνονται από το ίδιο άτομο. Αντίθετα, στις σύγχρονες οικονομίες 

εκατομμύρια άτομα παίρνουν ταυτόχρονα, αλλά χωριστά τις δικές τους αποφάσεις και 

το αποτέλεσμα αυτών των αποφάσεων προκύπτει μέσω πολύπλοκων μηχανισμών. 

Μονάδες 2 

 

 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Από τις ιδιότητες των αναγκών να περιγράψετε τις ιδιότητες της εξέλιξης και του 

πολλαπλασιασμού. 

Μονάδες 8 

β) Να αναπτύξετε τους βασικούς λόγους που συντελούν στον πολλαπλασιασμό και την 

εξέλιξη των αναγκών. 

Μονάδες 12  

γ) Από τις ιδιότητες των αναγκών να περιγράψετε την ιδιότητα του κορεσμού. 

Μονάδες 5 



 

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

α) Εξέλιξη: Ο όρος εξέλιξη αναφέρεται στη διαφοροποίηση των αγαθών που 

χρησιμοποιούνται για την ικανοποίηση της ίδιας ανάγκης. Για παράδειγμα, την ανάγκη 

του για θέρμανση ο άνθρωπος την ικανοποιούσε πολύ παλιά με φωτιά, αργότερα με 

σόμπες -αρχικά ξύλου, μετά υγραερίου ή ηλεκτρικού ρεύματος και στη σύγχρονη εποχή 

με καλοριφέρ ή κλιματιστικό μηχάνημα. 

      Πολλαπλασιασμός: Πολλαπλασιασμός των αναγκών σημαίνει δημιουργία νέων 

αναγκών. Για παράδειγμα, η ανάγκη για τηλεόραση δεν υπήρχε για τον Έλληνα 

καταναλωτή πριν το 1965, ενώ σήμερα υπάρχει σε κάθε σπίτι μια συσκευή τηλεόρασης. 

Μονάδες 8 

β) Βασικοί λόγοι που συντελούν στον πολλαπλασιασμό και την εξέλιξη των αναγκών είναι 

οι εξής:  

1. Η τεχνολογία. Αποτέλεσμα της τεχνολογικής προόδου είναι η συνεχής ανακάλυψη νέων 

προϊόντων. Από τα νέα αυτά προϊόντα, άλλα καλύπτουν περισσότερο ικανοποιητικά τις 

ήδη υπάρχουσες ανάγκες, όπως η ηλεκτρονική φωτογραφική μηχανή, και άλλα 

δημιουργούν νέες ανάγκες, όπως ο ηλεκτρονικός υπολογιστής. 

2. Η μίμηση. Η έμφυτη τάση των ανθρώπων να μιμούνται τους άλλους συντελεί στη 

δημιουργία νέων αναγκών. Για παράδειγμα, η κατανάλωση χριστουγεννιάτικων 

δέντρων στη χώρα μας είναι αποτέλεσμα μίμησης εθίμου άλλης χώρας.  

3. Η συνήθεια. Η τάση των ανθρώπων να ζητούν την επανάληψη μιας απόλαυσης από τη 

χρησιμοποίηση ενός αγαθού οδηγεί τελικά στην ανάγκη γι’ αυτό το αγαθό. Οι άνθρωποι 

συνηθίζουν εύκολα σε νέα προϊόντα, όταν τα χρησιμοποιήσουν αρκετές φορές. Ακούμε 

συχνά την έκφραση “το συνήθισα και μου έγινε ανάγκη”. 

4. Η διαφήμιση. Η διαφήμιση επιδρά ψυχολογικά στον καταναλωτή και του δημιουργεί την 

επιθυμία απόκτησης αγαθών, δηλαδή δημιουργία αναγκών που διαφορετικά δε θα 

υπήρχαν. Η τεράστια ανάπτυξη των μέσων μαζικής επικοινωνίας και κυρίως η 

τηλεόραση έδωσαν στη διαφήμιση τη δυνατότητα να πλησιάσει τον καταναλωτή, 

ανεξάρτητα από ηλικία, και να του “επιβάλει” νέα προϊόντα, αυξάνοντας τις ανάγκες 

του και οδηγώντας τον σε “υπερκατανάλωση”. 

Μονάδες 12 



γ) Οι ανάγκες ως σύνολο είναι απεριόριστες ή ακόρεστες, αλλά κάθε μια ανάγκη ξεχωριστά 

υπόκειται σε προσωρινό κορεσμό. Αυτό σημαίνει ότι σε μια συγκεκριμένη χρονική 

περίοδο, όσο αυξάνεται η ποσότητα ενός συγκεκριμένου αγαθού που χρησιμοποιείται 

για την ικανοποίηση μιας ανάγκης, τόσο η ένταση αυτής της ανάγκης μειώνεται, ώσπου 

επέρχεται πλήρης ικανοποίηση ή κορεσμός. Αυτός ο κορεσμός είναι προσωρινός. Για 

παράδειγμα, η ανάγκη για νερό από ένα διψασμένο άτομο μετά την κατανάλωση 

ορισμένης ποσότητας νερού παύει να υφίσταται προσωρινά. Η ταχύτητα με την οποία 

επέρχεται ο κορεσμός μιας ανάγκης είναι θέμα υποκειμενικό, δηλαδή διαφέρει από 

άτομο σε άτομο. Παράδειγμα, η ανάγκη για κρέας ή αυτοκίνητα ικανοποιείται με 

ποσότητες που δεν είναι ίδιες για όλα τα άτομα. 

Μονάδες 5 

 

 

 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Η επιβίωση και η ευδαιμονία των ατόμων σε μια σύγχρονη οικονομία απαιτεί την 

ύπαρξη πολλών υλικών αντικειμένων ή υπηρεσιών με τα οποία ικανοποιούνται οι 

ανάγκες τους. Ποια αγαθά ονομάζονται ελεύθερα (μον.2) και ποια οικονομικά (μον.3); 

Μονάδες 5 

β) Να περιγράψετε την ταξινόμηση των οικονομικών αγαθών στις παρακάτω κατηγορίες: 

i. Υλικά και Άυλα αγαθά ή υπηρεσίες (μον.6) 

ii. Διαρκή και Καταναλωτά  (μον.6) 

iii. Κεφαλαιουχικά και Καταναλωτικά αγαθά  (μον.6) 

Μονάδες 18 

γ) Το ίδιο το αγαθό μπορεί να είναι κεφαλαιουχικό ή καταναλωτικό ανάλογα με το σκοπό 

της χρήσης του. Να δώσετε δύο παραδείγματα. 

Μονάδες 2 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

α) Ορισμένα από τα αγαθά αυτά βρίσκονται ελεύθερα στην φύση, όπως το φως, η 

θερμότητα του ήλιου, κτλ. Τα αγαθά αυτά συνήθως ονομάζονται ελεύθερα αγαθά και 

δεν αποτελούν αντικείμενο μελέτης της Οικονομικής Επιστήμης (μον.2).  

       Αντίθετα, η Οικονομική Επιστήμη μελετάει εκείνα τα αγαθά που είναι αποτέλεσμα της 

παραγωγικής προσπάθειας των ανθρώπων. Αυτά ονομάζονται οικονομικά αγαθά ή 

προϊόντα (επειδή παράγονται με κάποια διαδικασία) ή εμπορεύματα (επειδή γίνονται 

αντικείμενα αγοράς και πώλησης). Το κύριο χαρακτηριστικό των οικονομικών αγαθών 

είναι ότι βρίσκονται σε περιορισμένες ποσότητες σε σχέση με τις ανάγκες που 

ικανοποιούν (μον.3).  

Μονάδες 5 

β) Τα αγαθά ταξινομούνται ως εξής: 

i. Υλικά και Άυλα αγαθά ή υπηρεσίες: Τα αγαθά μπορούν να έχουν οποιαδήποτε μορφή. 

Έχουμε υλικά αγαθά, όπως τα τρόφιμα και τα ρούχα, και άυλα αγαθά ή υπηρεσίες, 

όπως ένα μουσικό κομμάτι, μια διάλεξη. Στα άυλα αγαθά περιλαμβάνονται και 

διάφορες καταστάσεις ή μορφές ενέργειας, όπως η θερμότητα το χειμώνα, το φως το 

βράδυ (μον. 6). 

ii. Διαρκή και Καταναλωτά αγαθά: Διαρκή είναι εκείνα που μπορούν να χρησιμοποιηθούν 

πολλές φορές για τον ίδιο σκοπό, χωρίς να μεταβληθεί η φυσική τους υπόσταση. Π.χ. τα 

έπιπλα, τα ρούχα, τα αυτοκίνητα, κτλ. Καταναλωτά είναι εκείνα που μόνο μια φορά 

μπορούν να χρησιμοποιηθούν για το σκοπό που έχουν παραχθεί. Π.χ. τα τρόφιμα, τα 

καυσόξυλα, η βενζίνη, τα τσιγάρα κτλ. (μον. 6). 

iii. Κεφαλαιουχικά και Καταναλωτικά αγαθά: Κεφαλαιουχικά αγαθά είναι εκείνα που 

χρησιμοποιούνται στην παραγωγική διαδικασία από την οποία παράγονται άλλα 

αγαθά. Π.χ. Το τρακτέρ που χρησιμοποιείται στην αγροτική παραγωγή, ο αργαλειός που 

χρησιμοποιείται για την παραγωγή υφάσματος, το κτίριο ενός εργοστασίου. Γενικά, 

κεφαλαιουχικά αγαθά είναι τα μηχανήματα, τα κτίρια, τα εργαλεία, οι δρόμοι, τα πλοία, 

οι σταθμοί παραγωγής ηλεκτρικού ρεύματος, κτλ. Καταναλωτικά αγαθά είναι εκείνα 

που χρησιμοποιούνται για την άμεση ικανοποίηση των αναγκών των ανθρώπων, 

δηλαδή για κατανάλωση. Π.χ. Τα πορτοκάλια, η γραβάτα, το στερεοφωνικό κτλ. (μον. 6). 

Μονάδες 18 

 



γ) Ένα βιβλίο στο σπίτι μας είναι καταναλωτικό αγαθό, ενώ το ίδιο βιβλίο αν ανήκει στη 

βιβλιοθήκη ενός πανεπιστημίου, είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. Το ιδιωτικό αυτοκίνητο 

μιας οικογένειας είναι καταναλωτικό αγαθό, ενώ το ίδιο αυτοκίνητο, αν ανήκει σε μια 

εταιρεία είναι κεφαλαιουχικό αγαθό. 

Μονάδες 2 

 

 

 



ΘΕΜΑ 2Ο 

Β1. α) Τι είναι το νοικοκυριό (μον. 2); Να αναφέρετε ποιο είναι το βασικό χαρακτηριστικό 

του (μον. 1). Να περιγράψετε τις πηγές από τις οποίες προέρχονται τα εισοδήματά του 

(μον. 4); 

(Μονάδες 7) 

β) Ποιες είναι οι αποφάσεις που παίρνει το νοικοκυριό σχετικά με το εισόδημα του (μον. 

6) και ποιοι είναι οι παράγοντες που τις επηρεάζουν (μον. 8);  

(Μονάδες 14) 

γ) Ποια είναι βασική επιδίωξη του νοικοκυριού (μον. 4); 

(Μονάδες 4) 

 



ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΘΕΜΑΤΟΣ 2ΟΥ  

α) Συνήθως το νοικοκυριό ταυτίζεται με την οικογένεια. Το νοικοκυριό όμως μπορεί να 

αποτελείται από ένα άτομο που ζει μόνο του ή από μια οικογένεια, μαζί με την οποία 

ζει και ένα άλλο ή περισσότερα άτομα (μον. 2). Το κύριο χαρακτηριστικό του 

νοικοκυριού είναι ότι αποτελείται από άτομα που αποφασίζουν από κοινού για τα 

οικονομικά θέματα (μον. 1). Σε κάθε χρονική περίοδο (π.χ. ένα μήνα ή ένα έτος) το 

νοικοκυριό εισπράττει διάφορα εισοδήματα, που προέρχονται από την περιουσία του 

(π.χ. ενοίκια) ή την εργασία των μελών του (π.χ. σύνταξη των ηλικιωμένων και μισθός 

των εργαζόμενων μελών). Έτσι, έχει ένα συνολικό εισόδημα που βραχυπρόθεσμα δε 

μεταβάλλεται σημαντικά και μπορεί να θεωρηθεί σταθερό (μον. 4).  

Μονάδες 7 

β) Συνειδητά ή ασυνείδητα το νοικοκυριό παίρνει τρεις οικονομικές αποφάσεις σχετικά με 

τη χρησιμοποίηση του εισοδήματος του: (α) πόσο μέρος του εισοδήματος θα 

καταναλώσει, δηλαδή θα δαπανήσει για αγορά διάφορων αγαθών και πόσο θα 

αποταμιεύσει, δηλαδή θα φυλάξει για να δαπανήσει στο μέλλον, (β) το μέρος που θα 

καταναλωθεί, σε ποια προϊόντα και σε ποιες αναλογίες θα δαπανηθεί, και (γ) το μέρος 

του εισοδήματος που θα αποταμιευθεί, πότε θα χρησιμοποιηθεί και για ποιο σκοπό 

(μον. 6).  

       Οι αποφάσεις αυτές του νοικοκυριού επηρεάζονται από πολλούς παράγοντες, όπως: 

       (α) Το μέγεθος του εισοδήματος, (β) το μέγεθος του νοικοκυριού και την ηλικία των 

μελών του. Όσο μεγαλύτερο είναι το νοικοκυριό, τόσο μεγαλύτερο είναι και το μέγεθος 

της κατανάλωσης. Επίσης, διαφορετικά προϊόντα αγοράζει μια οικογένεια με μικρά 

παιδιά απ' ό,τι μια οικογένεια με ηλικιωμένα άτομα, (γ) η γεωγραφική θέση όπου είναι 

εγκατεστημένο, (δ) Το κοινωνικό περιβάλλον μέσα στο οποίο ζουν τα μέλη του (μον. 8). 

Μονάδες 14 

γ) Βασική επιδίωξη του νοικοκυριού και κριτήριο ταυτόχρονα για τη λήψη των πιο πάνω 

αποφάσεων είναι η όσο το δυνατόν πληρέστερη ικανοποίηση των αναγκών του με βάση 

το δεδομένο εισόδημα που έχει στην διάθεση του (μον. 4). 

Μονάδες 4 

 

 


